
MATHEMATICS শব্দটিতে ম োি অক্ষরআতে 11টি, যোতের  তযেM, আতে 2 টি, A 2টি, T 2টি

সবগুত ো অক্ষর ম োি সোজোত ো যোয় = 
11!

2! × 2! × 2!

= 
11×10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 ×1

2 × 2 × 2

= 4989600ভোতব

এখোত 4টি স্বরবর্ ণ(A, E,A,I) আতে। এই 4 টি স্বরবর্ ণতে এেটিঅক্ষর  ত েরত ম োি অক্ষর 8টি। এতের  তযেM 2টি, T 2টি

8টি অক্ষর ন তয় ম োি সোজোত ো যোয় = 
8!

2! × 2!
ভোতব

= 
8×7 ×6×5×4×3×2×1

2 × 2
ভোতব

= 10080ভোতব

MATHEMATICS শব্দটির বর্ ণগুল োলেেতপ্রেোলর সোজোল ো যোয়,তো ন র্ ণয় েরএবং এলেরেতগুন লত

স্বরবর্ ণগুল ো এেলে থোেলব।েতগুন লত 2টিM শশলে থোেলব।

Q: 9



আবোর স্বরবর্ ণ4টির  তযে A আতে 2টি, স্বরবর্ ণ4টিতে ন তজতের  তযে সোজোত ো যোয় = 
4!

2!
ভোতব

= 12ভোতব

∴ স্বরবর্ ণমে পোশোপোনশ মরতখ সোজোত ো যোয় = 10080 × 12ভোতব

= 120960ভোতব ANS.

আবোর 2টিM মশতে থোেত অথ ণোৎM েুটির স্থো ন নেণষ্ট থোেতব।অবনশষ্ট 9টি অক্ষতরর  তযে 2টি A, 2টি T 

9টি অক্ষর ন তয় ম োি সোজোত ো যোয় = 
9!

2! ×2!

=
362880

4
= 90720ভোতব

2টিM মশতে থোেত ম োি সোজোত ো যোয় 90720ভোতব 𝐴𝑁𝑆.



6, 5, 3, 2, 0 অঙ্কগুল ো নেলয় পোচঁ অলঙ্করেয়টিঅথ ণলবোধে নবলজোড় সংখ্যো ততনর েরো যোয়?

প্রেত্তঅঙ্কগুত ো দ্বোরো পো াঁচ অঙ্কনবনশষ্ট নবতজোড় সংখেো গঠ েরতে হত সব ণতশে স্থো টি 3 অথবো 5 দ্বোরো ন নেণষ্ট েরতে হতব।

3 মে সব ণতশে ন নেণষ্ট স্থোত মরতখ বোনে 4টি অঙ্কদ্বোরো 4টি স্থো পূরর্ েরো যোয় 4! = 4 × 3 × 2 × 1 = 24ভোতব

0 মে প্রথত ও 3মে মশতে রোখত অথ ণতবোযে নবতজোড় সংখেো েরো তেনর েরো যোয়  ো।

Q 13.

0 মে প্রথত ও 3মে সব ণতশতে ন নেণষ্ট স্থোত মরতখ বোনে 3টি অঙ্কদ্বোরো 3টি স্থো পূরর্ েরো যোয় = 3! = 6ভোতব

সুেরোং 3মে সব ণতশতে ন নেণষ্ট স্থোত মরতখ 5 অতঙ্করঅথ ণতবোযে নবতজোড় সংখেো গঠ েরো যোয় = 24 – 6 = 18 ভোতব

অ ুরূপভোতব 5মে সব ণতশতে ন নেণষ্ট স্থোত মরতখ 5 অতঙ্করঅথ ণতবোযে নবতজোড় সংখেো গঠ েরো যোয় = 18 ভোতব

সুেরোং 5 অঙ্কনবশষ্টঅথ ণতবোযে নবতজোড় সংখেো গঠ েরো যোয় = 18 +18 = 36 ভোতব 𝐴𝑛𝑠.

স োযো : 


